I. - TRIGONOMETRIA

FORMULAS BASICAS

DETERMINACION DE UNA RAZON EN FUNCION

DE OTRA
En funcion del seno:

En funcion del coseno del angulo doble:

(Usadas para integrar)

1—-cos2a a 1-cosa
sena :,/7 senf=,/7
2 2 2

g = 1+ cos2a a _ 1+ cosa
cos N, cosz—,i2
1-cos2a a 1-cosa

tanq = |———— tan— = |————
1+ cos2a 2 1+cosa

En funcion del coseno

1 a _ 2
sena =— coseca = =— cosecq = cosa =4 I—sen"a@
sena ¢ seng
b a 1 sena
cosq =— secq = =— secd = ——— tang = ————
a cosa b A 1—sen” a A 1—sen"a
ena ¢ 1 b 2
tana = = cotang = —— =— " a,_\/l sen” @
cosa b tana ¢ clga = send
2 2 _ —
sen“a +cos“a =1 | tana Xcotana =1 |

RAZONES DEL ANGULO SUMA/DIFERENCIA

a —
2 1 c | sen(a’ + ,8) =sena cosf *cosa senf |
I+tan™a =——5—= sec”a A | sena =+ 1 —cos’a@ |
cos“ a _ _
b | cos(a' * ,B) =cosa cosf8 F senda senf |
1+ cotan’ a = L. cosec” @ ! coseca = N tana * tan f3 tan (a + )
T2 seca = = P - = sena +senf 2
- tan(a * = -
n- a cosa \ 1—cos’a an( ﬁ) 17 tana tan B send —senf 1
tan ) (a - ,8)
LINEAS TRIGONOMETRICAS Ji—cosa ) cosa tgla + g) = 982 ctg f F 1 cossa tcosf __a+p o a-B
_ ctgad =——— ctgla £ B = =- cotan
tana = — andd ctga ctg 8 cosa —cosf
4 l—cos a g g
- cosa
cos TRANSFORMACION DE SUMAS A PRODUCTOS Y VICEVERSA
‘a - En funcion de la 1 (Estas expresiones se utilizan en la resolucion de triangulos con el empleo de logaritmos)
® tangente: cosa =—F———o—
Primer Cuadrante Segundo Cuadrante Tercer Cuadrante Cuarto Cuadrante I+tan"a SUMAS a PRODUCTOS
Angul lementarios: _ 1 a+ a - a a -
Anguoscomptementarios: | [“cigq = 1] [ ivana | | [wnavenp 225 2 e 22 | [sn—senp =2 e 2 en? 2
REDUCCION AL 1* sen (102 — @) = cos O
- l+tan’ @ __ fana a+ a- a+ a-
CUADRANTE cos (TV2 — d) =sen d coseca = \/7 sena = [1+tan2a cosa +cosf3 =2 cos B cos A cosa —cosf3 =—2sen A sen A
tan (TV2 —d) =ctg d tang 2 2 2 2
Angulos suplementarios: Angulos que difieren En funcién de la tangente del angulo mitad tang +tan g =500+ B)
Su suma vale Tradianes (180°) en TV2 radianes: (Usadas para integrar) cosa COS/; PRODUCTOS a SUMAS
sen (TT— ) =sen O sen (T2 + ) = cos O 2tan(a /2) 2 tand sen(a + ) 1
cos (TT—0) == cos O cos (TF2 + 0) = —sen O Sena’:m sen ZO’ZW tana — tan 8 :W sena sen 8 :E[COS(O’ —ﬂ)—cos(a +,B)]
tan (I— ) =—tan A tan (T2 + ) =—ctg a
Angulos que se diferencian . . _1-tan’(a /2) _1-tan’a todr + otg = sen(a + ) B _1 g ip) s -
Tiradianes: Angulos opuestos: cosq = vt (a2 @2 cos2a = Fora ctg ctg B eng senB sen 3 sena cosf > [sen ( ,8) sen( B )]
sen (Tt+0)=—sen a sen (— 0) = —sen(0) > sen(B —a 1
cos (Tt+ ) =—cos O cos (—a)= cosd tana :%C(”z)) tan 2a = tan 20’ ctga —ctgf =#senﬂ) cosa cos B =5 [COS(O' +,5) +cos(a _,8)]
tan (TT+ O) = tan A tan (— ) = —tan O 1-tan"{a /2 1~ tan"a




FUNCIONES DE LOS MULTIPLOS DE UN ANGULO

Angulo doble Angulo triple

[sen2a =2send cosd | |sen3a’ =3sena - 4sen’a |

|cos2a =cos’a -sen’a | |cos3a' =4cos’a - 3cosa |

2tana 3tana
tan2q =——— | |[tan3q@ = —————
l-tan” a 1-3tan" a

FUNCIONES TRIGONOMETRICAS INVERSAS

7
arcsen.x = arccos 4 1- x2 :5 —arccosx

7l
arccosx = arcsen 4/ 1 — x° :E —arcsen x
Py 7l
arctan x = arcsen —~ = —arctgx
1+x 2

arcsenx + arcsen y = arcsen (x,/ 1-)" +y4/1 —xz)
( 2

arcsenx —arcsen y = arcsen (x4/ 1 =y~ —y4/1 —xz)

arccosx + arccos y = arccos | xy — (1 —xz)(l —yz)

arccosx — arccosy = arccos |xy + (1 —xz)(l —yz)

a b

TEOREMAS IMPORTANTES:
Teorema de los senos:

FUNCIONES DEL ANGULO SUMA/DIFERENCIA

c

send senB senC

=2R

|sh(a +B)=sha chp +shpB cha | [sh(a - 8) =sha chp -shpg cha |

Teorema de los cosenos:

b+t -a’
. cosA=————

2bc

R FUNCIONES DEL ANGULO DOBLE/MITAD
cosB= _a4 b 7c
2ac cosC=" b [Sh2a =2Sha Cha | [Ch2a =Sh’a +Ch'a | [qp g - 25haCha
Sh*a +Ch’a
Cha -1
Teorema de las tangentes Sh % = % (cha -1) Ch%: /% (cha +1) Th% = Chg -
A+ B
a+b _send+senB _ tan 2 TRANSFORMACION DE PRODUCTOS A SUMAS
a-b send-senB , A-B 1 1
tan— shashp =2 [Ch(a +8) ~ch(a -B|||chacnp =_[ch(a +8) +cnla -4
AREA DEL TRIANGULO

lch(a +8) =Cha chp +shpB Sha |[ch(a -B)=Cha chp -sha sha |

_ Tha +Thpg _ Tha -Thp
Th(a+ﬁ)_l+ThaTh,B Th(a 'g)_l—ThaThﬁ

1 1 1
S=—absenC ZECbsenA =—acsenB

(Formula de Herén)

|s=\plp-a)p-t)(p -0 |

formulas que dan

las razones de un angulo en funcion del coseno del angulo doble. Estas
mulas ya se han tratado anteriormente.

xty Xy
arctanx + arctan y = | arctanx — arctany = I+ g= _abc _ p
- X X =pr=——=—"-
24 24 Pr=4R TaR
FORMULAS DE BRIGGS
_atb+c
Para las tangentes de los angulos mitad, se dividen las expresiones )
analogas miembro a miembro. Para el angulo entero se utilizan las

AREA DE UN CUADRILATERO

Sha Ch g :% [Sh(a +pB) +sh(a _ﬁ)] |(Cha +Sha)' = Chna +Shna |
FUNCIONES HIPERBOLICAS INVERSAS
Argth=ln(x+w/ x? +1) ArgChx=ln(x+w/ x? —1)

1. 1+
ArgThx= —1 ol

— 2 — x
2 nl—x ArgSh x = ArgCh4/ x~ +1 —ArgThm

2
+ x -1
ArgCth x = %lnx i ArgCh x = ArgSh4/ x* -1 =ArgTh\/f
-

X X 1
ArgTh x = ArgSh——— = ArgCh ———— = ArgCth —
g g /71_)(2 g /71_)(2 g X

D ,
% RELACIONES ENTRE FUNCIONES CIRCULARES E HIPERBOLICAS
_ACBD a 1. . T, . .
A [lp-b)lp-¢ S= sena sen ¥ = A (e - ) cosx = 1 (e +¢7)
sen - = B c 2i 2
2 bc
wn B [p=allp=d B [plp-) IL- FUNCIONES HIPERBOLICAS [Shix=fsenv]  [sonix=iShx Le" = covr +isens ]
- i ORMULAS BASICAS [ =eon —isens]
—e 7 a_ Thix =1itanx tanix =1 Thx arcsen ix =1 Arg Shx
c_[(p-2lr-d c_[rlp-d Sha =~ Tha = She €~ hnsion] o 25hr)
sen = COoS = 2 Cha ea +e a K K - -
2 ab 2 ab | sen(x + 1y) =senxChy +icosxShy | [ arccosix=-1iArg Chx |
e’ +e° —
cos X = P(P_C) p:a+b+c Cha = 2 |Cha’—Sha:e | |cos(x+iy)=costhy—isenxShy| arctanix:iArgThleiln“-x
be 2 2 1-x
Sha +Cha =e° |Ch’a -Shia =1|




